

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
HÉT HÓRA 250 KORONA, HETVEDÉVRE 8 KORONA,
ÉVÉRE 14 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 22 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Csapatunk a Sasso Rosson ellenséges vonalakba törtek előre

Meghiusultak az angol és francia támadások

Az olasz háboru

Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 20. Hivatalos jelentés.

Augusztus 19-ikére virradó éjjel rohamcsapatunk a Sasso Rossonól délre sikeresen előretörték az ellenséges vonalakba. — Az Asolone vidékén visszavertünk olasz felderítő osztagokat.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Bizárták a svájci olasz határt

Zürich, augusztus 20. Az olaszországi személy- és podgyászforgalom teljesen megszünt. A határzár küszöbön álló hadieseményekre mutat.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, augusztus 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTER.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Baillentól dényugatra a tüzéségi tevékenység sok helyütt nagyon hevessé vált. Az augusztus 18-iki harcok színhelyén tegnap este az ellenség megújította támadásait. A támadások Heterentől délre egyesített tüzünkben nem tudtak kifejlődni. Vieux Berquestől északra pedig közelharcban visszavertük őket.

A Lys két oldalán, Mervilletől nyugatra messze előretolt őrségünket néhány nap előtt visszavertük Toulból keletre levő vonalainkba.

Mervillét tegnap éjjel ellenséges osztagok szállották meg.

Lensnél és a Scarpe mellett visszavertünk angol előretöréseket.

Böhm vezérezredes hadcsoportja: Lihonstól északra rohamcsapatunk megtámadták az elől levő angol őrségek vonalait. Elfogták az ott talált csapatokat és kivédtek több ellenséges támadást.

Chaulnestől dényugatra visszavertünk egy rövid tüzéségi rajtaütés után előretolt ellenséges támadást.

A Royetől északnyugatra a franciák ismét páncélos kocsikkal támadtak. Visszavertük őket. Beuvraignes és az Oise között napközben elkeseredett harc folyt. A franciák itt részben újonnan harcavetett hadosztályokkal széles fronton indultak erős támadásra Crapesumentől délre. A támadások vonalaink előtt omlottak össze. Fresnieres két oldalán pedig ellenlökésünk következtében hiúsultak meg.

Lassigny és Thiecourt között heves közelharcban vertük vissza az ellenséget. Első vonalaink egy részét, amelyekbe ideiglenesen sikerült behatolni az ellenségnek, ismét megtisztítottuk. — Szintugy megvédtük az Oiseig csatlakozó frontrészen vonalainkat az ellenség makacs támadásaival szemben. Esztig az ellenséget visszavertük kiinduló állásaiba. Az Oise és az Aisne között a tüzharc délután nagyon erőssé vált. Estefelé az ellenség folytatta gyalogsági támadásait Charlepont és Mouvron között. A két támadó szárnyon közelharcban vertük vissza az ellenséget. A front középső részén pedig tüzéségi tüzelésünk állásuk előtt tartotta lekötve az ellenséges gyalogságot.

Gallwitz hadcsoportja: A Maas és a Mosel között felderítő osztagaink több helyen behatoltak az ellenség árkaiba.

Wyelyens hadnagy 29., 30. és 31., May alörmester 21., 22. és 23., Retöth hadnagy 22-ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 20. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 20-án este:

Az Oise és az Aisne közt megkezdődött a franciáknak néhány nap óta várt és 18-án és 19-én erős támadásokkal bevezetett áttörés kísérlete. Elkeseredett küzdelmek után az ellenség rohamait harci állásainkban megtörtük.

A harcok nyugaton

Berlin, augusztus 20. Augusztus 15-ikén kora reggel egy 80—100 főnyi osztag nyomult be Maselerestől nyugatra a német állásokba. Ezek a katonák német acélsikkal voltak ellátva és német nyelven kiáltották katonáinknak: „Ne löjjetek!” Heves közelharc után visszavetettük őket. Az ellenséges osztag vezetője német tábornoki egyenruhát viselt. Ez súlyos megsértése a nemzetközi jognak, mert a hágai egyezmény megtiltja az ellenség ruhájával való visszaélést.

A franciák hétszer rohamoztak az Olsenál

Berlin, augusztus 20. A harctérről jelenti augusztus 18-iki kelettel a „Vorwärts” haditudósítója: Az ellenség, nem törődve súlyos vérvesztéseivel, a régi harctéren Royetől északra egészen Lassignyig újból hevesen támad. A nagy küzdelem augusztus hó 16-ikán délután indult meg Hutier tábornok seregének jobbszárnya ellen és augusztus 17-ikének reggelén nagy csatává fejlődött ki. Kanadaiak, fehér és színes franciák, részben friss csapatok, heves tüzéségi előkészítés után nagy tömegekben indultak támadásra, hatalmas tankraj ment elől, hogy az áttörést megkönnyítse.

Igen sok ilyen páncélos szörnyeteg rommálóve hever arcvonalunk előterében. Miután a támadó gyalogságot lendületes ellenrohammal visszavertük, újabb pergőtűz, új rohamok és új kudarcok következtek, amelyek az ellenségnek nagy vérvesztésébe kerültek. — Tegnap a küzdelem átterjedt az Oisera, ahol az ellenséges rohamok szintén véresen omlottak össze. Hétszer intéztek minduntalan újabb rohamokat tömött sorokban és mindannyit visszavertük. A csatátér fölött sűrű porfelleg terjeng, fullasztó a hőség, mert napok óta nem esett eső.

A franciák Royeban

Rotterdam, augusztus 20. A franciák elfoglalták Roye város pályaudvarát.

Amerika katonai állam lesz

Bern, augusztus 19. Az amerikai szenátus hadügyi bizottságában Reid szenátor indítványát nagy többséggel fogadták el, amely kimondta, hogy a háboru után minden huszonegy éves korát betöltött amerikai állampolgár tartozik két évi katonai szolgálatot teljesíteni. Ez az első gyakorlati lépés arra, hogy az általános védkötelezettség a háboru után is fennmaradjon Amerikában. A köztársasági

Arany Bika mozi

Szerda
Augusztus 21—22.

A holt kéz.

dráma 4 felvonásban.

Előadások 6 órától
utolsó előadás 9-től 11-ig

APOLLO

Szerda
Augusztus 21—22.

A nagy áldozat.

dráma 4 felvonásban.

Előadások 6 órától
utolsó előadás 9-től 11-ig.

párt tudvalevőleg egyik programjává tette Roosevelt kezdeményezésére az általános védkötelezettséget, most a demokrata párt megelőzte benne a köztársasági pártot.

Délszláv Nemzeti Tanács

Prága, augusztus 20. A Venkov jelenti, hogy megalakult a szlovének nemzeti tanácsa és Korosecet választotta elnökévé. — Ugyanezen a pénteki ülésen szó volt arról is, hogy nagy délszláv nemzeti tanácsot alakítanak, amelybe belevonnak minden szláv pártot, a horvátokat és szerbeket is Isztriából, Dalmáciából, Horvátországból és Szlavóniából, ugyszintén Boszniából és Hercegovinából, de a nagy tanácsot nem lehetett mindjárt megalakítani, mert a horvátok és szerbek képviselői csak másnap érkeztek meg. — Így a nagy délszláv tanács létesítését későbbre halasztották; előbb bevárják, míg az előfeltételek a horvát és szerb pártok kabalében valóra válnak.

Kramarz nem jelent meg a laibachi délszláv kongresszuson, hanem üdvözlő táviratot küldött ezzel a szöveggel:

„Szívvel köszöntöm a nemzeti tanács létrejöttét, amely — mint remélem — a cseh nemzeti tanácsal vállaltva és egyetértésben fog dolgozni azoknak a céloknak elérésére, amelyek a két nemzet közös akarattal vallott magáénak. Sajnálom, hogy nem lehetek jelen dr. Krek szobrának leleplezésén, aki iránt a cseh nemzet örök hálát érez, mert ő tette le annak a politikának az alapjait, mely politika a két nemzetet egyforma főreklvésekben mindörökké összeforrasztotta.”

Hadiállapot az angolok, franciák és oroszok között

Genf, augusztus 20. A Nouvelle Correspondance jelenti Párisból: A francia hivatalos lap augusztus 16-iki számában közölte, hogy Anglia és Franciaország hadiállapotban levőnek tekintik magát Oroszországgal.

Az orosz forradalom veszélyben

Krisztánia, augusztus 20. A Socialdemokraten az Oroszországhoz intézett angol proklamációt „Ördögi alakoskodás című cikkében bélyegzi meg. A cikk kifejti, hogy a forradalmat veszély fenyegeti, mert Anglia, Japán és Franciaország szilárdan el vannak határozva elpusztítani az alkotást, melyet építeni kezdtek Oroszországban. Épp oly arcátlan, mint undorító képmutatással azt mondja Anglia, hogy ez intervencióval Oroszország belső ügyeit nem akarják érinteni. — Ahová azonban az entente csapatai előrejutottak, ott kivégezték a munkások bizalmi embereit. A szovjet-kormány lángoló tiltakozást intézett a nyugati hatalmak munkásaihoz, az angol munkáspárt és a francia szociáldemokrácia már tiltakozott is, eredményt azonban alig lehet remélni.

A doni köztársaság önállósága

Berlin, augusztus 20. Leuchtenberg Miklós herceg, aki a doni köztársaságban képviseli Németországot, Krasnow tábornok hetman levelét viszi Vümos császárhoz. Krasnow levele az ukrainai és a doni köztársaság közt kötött megállapodásokat és a köztársaság önállóvá tételére vonatkozó kívánságot tartalmazza.

Cseh kormány Szibériában

Genf, augusztus 20. A Havas-ügynökség jelenti Washingtonból: A kormány közli, hogy szibériai cseh csapatok elfoglalták Irkutskot s ott kormányt alakítottak, amely proklamálni fogja a Németország elleni háborút. A város elfoglalása közben 250 cseh esett el.

A japán rizsforradalom

Rotterdam, augusztus 19. A Reuter-ügynökség jelenti Osakából 14-én, hogy a nagy rizsárak miatt támadt zendülés Japán történetében páratlan. Az összes nagyobb városokba csapatokat küldtek, amelyek többiben a tömegre löttek. Kobében a Suzuki-társaság raktárait és a Kobe Shibun szerkesztőségét fölgújtották. A rendőrség tehetetlen volt. — Nagojában 30,000 főnyi tömeg vonult végig az utcán és elhamvasztotta a rizsraktárakat. Tokióban beverték a raktárak ablakait, a rendőrség őrizi a hidakat és a miniszterek házáit. Azt hiszik, hogy a zendülés tulajdonképeni oka nem annyira a rizs drágulása, mint inkább a hadtűzorsók ellen irányuló gyűlölet.

Amsterdam, augusztus 19. A Times tokiói jelentése szerint Osakában a tömeg elfoglalta a rizsraktárakat, elpusztította a közúti vasutakat s csak négy századnyi lovaság és gyalogság állíthatta ismét helyre a rendet. Tokióban a rizsárakat valamivel leszállították.

A debreceni ügetőversenyek

— Harmadik nap —

A debreceni ügetőversenyek tegnap délután nyertek befejezést. Az érdeklődés most is igen élénk volt az utolsó futamok iránt, a melyek izgalmas élvezetet szereztek a közönségnek. Az utolsó nap eredményei a következők:

I. Hajdunánási díj. Első heat. 1. Báró Rudnyánszky Dezső: Pogány. 2. Bauer Ferenc: Nimród. 3. Obecsei ménés: Clematis. Idő 1 p. 34.3 mp. Tot. 10:14, 5:7.

II. Budapesti díj. Kettesfogatu urkocsisverseny. 1. Horváth József: Fatinitza II.—Kaján. 2. Dombrádi ménés: Forrás—Futár. Idő 2 p. 00.6 mp. Tot. 5:11, 10:22.

III. Hajdunánási díj. Második heat. 1. Bauer Ferenc: Nimród. 2. Báró Rudnyánszky Dezső: Pogány. 3. Obecsei ménés: Clematis. Idő 1 p. 40.3 mp. Tot. 10:20, 5:10.

IV. Hadházi díj. Egyesfogatu verseny. 1. Obecsei ménés: Argonaut. 2. Florisdorfi istálló: Peter 's Son. 3. Báró Rudnyánszky Dezső: Flamme. Idő 1 p. 37.7 mp. Totalizátor 10:16, 5:8.

Ez a futam különösen izgalmas volt. — Peter 's Son közvetlenül a cél előtt fölvgott s második helyre szorult. Peter 's Son beérkezésére a totalizátor 70-szeres pénzt fizetett volna.

V. Hajdunánási díj. Harmadik heat. 1. Bauer Ferenc: Nimród. 2. Báró Rudnyánszky Dezső: Pogány. 3. Obecsei ménés: Clematis. Idő 1 p. 37 mp. Tot. 10:28, 5:14.

VI. Esterházy-díj. Kettesfogatu urkocsisverseny. 1. Bauer Ferenc: Iram—Lorenz Douglas. 2. Báró Rudnyánszky Dezső: Rigó—Poldi. 3. Farkashidai ménés: Gassenbub—Ovid. Idő 1 p. 54 mp. Tot. 10:20, 5:10.

VII. Egyesfogatu urkocsisverseny. 1. Obecsei ménés: Maia. 2. Báró Rudnyánszky Dezső: Orsolya. 3. Farkashidai ménés: Ortlieb. Idő 1 p. 37.5 mp. Tot. 10:16, 5:8.

— A takarmányvásárlás beszüntetése. A városi tanács közli, hogy a kormány rendelete folytán az összes szalás takarmány és alomkészlet zár alá vétetett és a szalastakarmányművekre nézve a szabadvásárlás megszünt. Mindazok, akik az eddig vásárolt szalastakarmány és alommennyiségekre kötött adás-vételi szerződések teljesítéséhez a miniszter hozzájárulását kívánják, ezt 1918. évi szeptember hó 1. napjáig az Állat- és Takarmányforgalmi r.-t.-nál (Budapest, V., Dorottya-u. 2.) bejelenteni és egyidejűleg a következő adatokat közölni tartoznak: 1. Az

adás-vételi szerződés kelte. 2. Az eladó neve és lakhelye. 3. A község, amelyből a készlet elszállítandó. 4. A vásárolt takarmánymennyiség sulya. 5. A vásárló állattartó állatlétszámának és szalastakarmány készletének hatósági igazolása. Az írásba foglalt adás-vételi szerződés eredetben ugyancsak bemutatandó. Az adásvételi szerződések az előzőben részletezett adatokkal az Állat- és Takarmányforgalmi részvénytársaság a miniszterhez fel fogja terjeszteni. A vételek szállításához szükséges igazolványokat az Állat- és Takarmányforgalmi Részvénytársaság fogja kiadni.

Negyvenezer liter rum Debrecennek

Szeptemberben vagy októberben kerül kiosztásra

A pénzügyminiszter tudvalevően — miután a tejjeladás a nagy takarmányhiányra tekintettel igen nehéz s így a lakosság különösen a téli hónapokban teafogyasztásra lesz utalva — 16,800 hektoliter tiszta szeszt utalt ki Debrecen városa részére azzal, hogy ebből 40 százalék alkoholtartalmu rumot készítsenek.

A szesz már meg is érkezett Debrecenbe és a kiosztási munkálatok, amelyeknek felügyeletét és ellenőrzését egy a pénzügyigazgatóság, a város, a fogyasztók, fogyasztási csoportok, kimérők képviselőiből alakított bizottság végzi, most folynak.

A szeszt, amelyből a megállapított apadás után 40,000 liter rumot kell készíteni, a rum- és likörgyárosok kapiák és pedig a város fölmerült költségeinek fölszámításával 20 korona literenkénti árban. A pénzügyigazgatóság megállapítása szerint forgalmuk arányában, illetve olyan arányban, amilyenben engedélyük alapján rum és likör készítésére joguk van.

Az elkészített rum egy negyedrészt a kórházak, beszerzési csoportok, munkásszövetkezetek, közintézmények kapiák, háromnegyedrészt pedig a közönség rendelkezésére bocsátják és pedig egy negyedrészen a korlátolt italmérések, felerészben pedig a korlátolt kimérések útján. Ezek a kimérők a rumot 10 korona 40 fillérért kapiák s 13 koronáért kell literenként a közönség rendelkezésére bocsátani és pedig csakis fogyasztási jegyek ellenében.

A kész rum kiosztása a közönség között szeptember vagy október hónapban fog megtörténni.

A monarchia és a béke kérdése

Berlin, augusztus 20. A német nagyjóhadiszálláson lefolyt tanácskozások lezárultak és a kommunikék langyos gőzéből csak most bontakozik ki egy-egy konkrét gondolat, ami a nevezetes tanácskozások irányát megvilágítja; legtöbbet a lengyel kérdéstről hallani, legkevésbé a béke kérdéstről.

Nagyon természetes, hogy a békekérdés minden megvitatása is csak a szövetségi hűség rendületlen alapjain történt és hogy egy pillanatig sem homályosult el az a vezérlő szempont, hogy a háborút, amíg életünk védelmére kell, vállalva küzdök végig a szövetségesekek. Amiről szó volt, ez épp a szövetség háborus szolgáltatásának bizonyos konkrét mérlegelése volt, valamilyen határmegjelölése a háboru és béke irányainak; épp a szövetségi politika, a szövetségi szolidaritás, a

szövetségi hűségünk? — szempontjait és meddig den kommunikatív állapotot

Weker

Ezért a lap viselője szerint a egy buzgó viselő két f

— Hial

a pincéjébe

— Ner

— Nos

fiát azt me

— Néz

itközik az

rendelkezés

ban a bitr

még aratás

ispanom

is szépen

voltam elé

Járton

ház mellett

itt vagyok

— Hial

kintiünk c

Béresg

ispán:

— Eri

Lohol

szja, hogy

gok; merg

nozzátok a

Hoztál

zárja nagy

jen be.

De biz

biztat:

— Te

Beind

nyultan.

Ekkor

lan. Uram

joi tömött

gy szemr

liszt van

más-más

zekas Sán

tovább.

— Ty

ekek mié

tek ide?

Mire

— Há

mondom d

a buza, h

ségbelieké

nem keres

csendör!

— K

Még alig

jegyzesét,

9-ik hadi

békekölc

ték már.

ugyan m

ellenben

kantunk,

művészet

térium m

dikölcsön

tési rajz

között a

pénzügyi

lapokban

don néps

pénzügyt

koronás

szövetségi helyzet szempontjából. Merre megyünk? — ez volt, különösen a monarchia szempontjából, a legfontosabb kérdés, *merre és meddig*; és nagyon örvendetes, hogy minden kommuniké a legtökéletesebb harmóniát állapította meg a tárgyalt kérdésekben.

Mi volt Wekerle borpincéjében

*

Ezért a hírt a „Virradat” című fővárosi lap viselje a felelősséget, amelyben olvastuk. E szerint a dunaparti esti korzon megszólít egy buzgó negyvennyolcas-hatvanhetes képviselő két kegyelmes urat.

— Hallottátok, hogy Wekerle mit talált a pincéjében?

— Nem, nem hallottuk.

— Nos hát, elmondom saját szavaival. Hát azt mondta Wekerle:

— Nézzétek, hogy milyen könnyen beleütközik az ember ebbe a sok fene háborus rendelkezésbe. Otthon járok a múlt hónapban a bitrokomon. Jól körülnéztem, — ez még aratás előtt volt — megbirálgattuk az ispanommal, hogy milyen a buza, a kukorica is szépen mutatkozott, egyszóval, no, meg voltam elégedve.

Jártomban-keltemben elhaladtunk a borház mellett. No hat, — gondoltam — ha már itt vagyok, hát megnézem a borházat is.

— Hallja-e, — szólok az ispánnak — tekintsiünk csak be ide is.

Béresgyerek kullog utánunk. Rászól az ispán:

— Eridj te, hozd a borházkulcsot!

Lohol a gyerek izében, de azzal tér vissza, hogy a kulcsot nem találják. Gyanút fogok; mérgesen szólok: Azt az erre-arráját, nozzátok azt a kulcsot tüstént!

Hozták is azonnal. Az ispán az ajtót kizárja nagy bátortalanul. Mondom neki: lépjen be.

De bizony nem mozdul, csak áll s engem biztat:

— Tessék, kegyelmes uram!

Beindulok, az ispán utánam, igen könyvtan.

Ekkor látom, hogy miért olyan bátortalan. Uramfia, mindjárt az ajtó mellett zsákok, jól tömött zsákok, jól tömött zsákok s ahogy így szemre kiveszem, buza, kukorica meg liszt van bennük. Es mindegyiken cédula, más-más névvel. Ez Kovács Jánosé, ez Fazekas Sándoré, amaz Kocsis Mihályé és így tovább.

— Tyü, az ispánját, — kiáltok — hát ezek miféle zsákok? Kie ez? Hogy kerültek ide?

Mire az ispán:

— Hát ha már látja a kegyelmes ur, meg mondom őszintén, úgy, ahogy áll. Bizony ez a buza, liszt, meg a kukorica a daniosi községbelieké: ide rejtették a rekvirálás elől: nem kereste itt se katona, se finác, se pedig csendőr!

— Közeledik a kilencedik hadikölcsön.

Még alig zártak le a nyolcadik hadikölcsön jegyzését, máris előreveti arnyékát az újabb, 9-ik hadikölcsön. Ez lesz bizonyára az igazi békekölcsön, bár az eljött is ennek neveztek már. Az új hadikölcsön kibocsátásáról ugyan még nem adtak ki semmiféle híradást, eitenben egy pályázati-hirdetményre bukkantunk, amelyet az Országos Magyar Iparművészeti Társulat a m. kir. pénzügyminisztérium megbízásából hirdet a kilencedik hadikölcsön propagandájához szükséges hirdetési rajzok terveire. A pályázati feltételek között az áll, hogy a rajzok célja, hogy a pénzügyminisztérium a hadikölcsönt a napilapokban a hirdetési rovatban szokásos módon népszerűsíthesse. Pályadíjjal a m. kir. pénzügyminisztérium négy, egyenkint 500 koronás összeget tűz ki. Azonfelül fentartja

magának a jogot, hogy a pályázaton résztvevő tervek közül a céljainak megfelelőket egyenkint 100—100 koronával megvásárolhassa.

HIREK

— **Serényi a királynál.** Bécsből jelentik: Serényi Béla gróf földművelésügyi minisztert ő felsége hosszabb magánkihallgatáson fogadta. A földművelésügyi miniszter reszortügyekben tett jelentést a királynak.

— **A polgármester Budapesten.** Tudvalevően Windischgrätz Lajos herceg közlelmezési miniszter ma délelőttre magához kérte W e s p r é m y Zoltán főispánt és V á s á r y István dr. tanácsnokot, hogy Debrecen lakossága részéről a türhettelen élelmezési viszonyok miatt elhangzott panaszok ügyében és a segítés módjáról tárgyaljon velük. A jog- és pénzügyi bizottság fölhívására velük mentek M á r k Endre udvari tanácsos polgármester, F r e u n d Jenő dr. bizottsági tag. Főlkérték még a megjelenésre B a k o n y i Samu, S e b e s s Dénes dr., J á n o s i Zoltán és J u h á s z-N a g y Sándor dr. képviselőket. A város kiküldöttei tegnap este utaztak a fővárosba és ma éjszaka térnek vissza Debrecenbe.

— **Ötven cseh tengerész haditörvényszék előtt.** A bécsi „Arbeiter-Zeitung” jelenti a prágai „Pravo Lidu” közlése alapján, hogy Soukup dr. ügyvéd, cseh szociáldemokrata képviselő, Cattaróba utazott, mert ő a védője annak az ötven cseh matróznak, akiket haditörvényszék elé állította. A nagy pör ma kezdődik és több napig fog tartani.

— **A városi tisztviselők egyesülete.** Debrecen városi tisztviselői kara a nyomozó helyzet sulya alatt arra határozta el magát, hogy egyesületbe tömörül s így próbál segíteni magán a nehéz megélhetési viszonyokkal szemben. Tegnap M á r k Endre udvari tanácsos polgármester elnöklété alatt tartották meg alakuló közgyűlésüket, amelyen 576 városi tisztviselő volt képviselve. A közgyűlésen M á r k Endre elnök ismertette az egyesülés célját és nagy jelentőségét s buzdította a tisztviselőket, hogy a saját érdekükben kövessenek el mindent s buzgón munkálkodjanak. — Ezután M i s t y Károly dr. jegyző ismertette az alapszabálytervezetet, amelyet a közgyűlés egyhanguan elfogadott. Megválasztotta a közgyűlés az igazgatóságot és a felügyelő bizottságot. Az igazgatóság tagjai lettek: M á r k Endre, dr. Magoss György, Aczél Géza, Szöllös Armin, Boruss Béla, dr. Harsányi Imre, Ujváry Lajos. Felügyelő bizottsági tagok lettek: Ary Lajos főszámvévő, Nagy Sándor számvévő, Baukóvács Alfréd, a világitási, Dózsa György, a nyomdavidallalat főkönyvelője, Szilágyi Bálint katonaiügyi nyilvántartó. — Az egyesülés 120 koronás részvényeket bocsátott ki s célja, hogy miut jóléti bizottság működjék, a háboru alatt gondoskodjék a tisztviselők élelmiszerszükségletének fedezéséről és ruházatáról is. — Az egyesület életerősnek ígérkezik és kétségtelen, hogy sokat lendít a tisztviselők már-már elvivelhetetlen helyzetén.

— **Nem szabad tengerit vásárolni.** A közlelmezési miniszter ma táviratban figyelmeztette Debrecen város tanácsát, hogy a tengeri-rendelet értelmében a tengerit zár alá vették s mindaddig, amíg a kontingenseket egy még csak ezután kiadandó rendelettel meg nem állapítják, tengerit eladni és vásárolni tilos.

— **Rabiógyilkos katona.** A bécsi hadosztálytörvényszék — mint Bécsből jelentik — akasztófára ítélte Kohanek Ferenc husz éves gyalogos közlegényt, aki egy hadirokkant katonát meggyilkolt és 4 koronáját elrabolta. A halálra ítélt katona belenyugodott az ítéletbe, nem akart felebbezni.

— **A Malvy-ítélet a hirdetőoszlopokon.** Genéből jelentik: A lyoni „Progrés” híradása szerint a Malvy ellen hozott ítélet értelmében az ítéletet augusztus 16-ikán Párisban kiragasztották a hirdetőoszlopokra és utcasarkokra.

— **Mesterséges gerendák belsejében szállították Ausztriába a nullás lisztet.** Szászrégen állomáson a Magyar Fakereskedelmi részvénytársaság iparvágányán feladásra került egy vagon épületa Klosterneuburg-Weidling osztrák állomásra az Osterreichische Holzindustrie címére. A vagon teljesen egyforma, négyszögletes, 12 méter hosszú, hatalmas gerendákkal volt megrakva; a rakomány augusztus 13-án indult el Szászrégenből, de a kocsik egyik tengelye hőfűtött utközben, a csapágy begyulladásától lehetett taitani s ezért Székelykocsárd állomáson lekapcsolták, hogy a faküldeményt egy másik vagonba átrakva, továbbítsák az osztrák állomásra. — A hatalmas gerendák átrakása közben a munkások észrevették, hogy néhány gerenda tetemesen nehezebb a többinél és az átesusztatás a gerendák nagy súlyánál fogva nagy nehézségbe ütközött. — Nem került el a figyelmét ez az eset a kolozsvári üzletvezetőség egyik szemületes hivatalnokának, aki ellenőrző útjában éppen Székelykocsárdon utazott keresztül, jobban megvizsgálták a gyanus épülettárat és arra a szenzációs felfedezésre jutottak, hogy a gyanusan nehéz oszlopok közül öt hatalmas darab csak maszkírozott gerenda, vékony deszkákból négyszögletes oszlop van ügyesen összeszegezve, amely a vagonrakományban oly ügyesen volt elhelyezve, hogy az oszlopok végén a rakomány között nem is volt észrevehető, a deszkák között pedig papírba csomagolva szép hófehér nullásliszt rejtőzött, minden oszlopban 260—300 kiló. A küldeményt természetesen a székelykocsárdi állomáson azonnal lefoglalta.

— **Szabadságos katonák vasuti szerencsétlensége.** Villachból jelentik: Tizenegyedikén hajnalban a villach—pontafeli vonalon, Bugovic állomás közelében, két személyvonat, amelyen szabadságos katonák utaztak, hibás váltóállítás következtében összeütközött. Tizenhárom katona, köztük néhány tiszt, nyomban meghalt. A sebesültek közül másnap öt katona halt meg a kórházban. — Három személykocsi pozdorjává zuzódott.

— **Zsákok visszaszolgáltatása.** V á s á r y István dr. tanácsnok hírdetményt adott ki, amely szerint a közlelmezési minisztérium rendelete alapján felhívja az összes lisztkiutalásban részesülő kereskedőket és pékeket, hogy az egyes malmokból átvett zsákokat annak a malomnak, amelyből átvették, teljes számban és használható állapotban szolgáltatassák vissza. A köz-ellátási hivatalnál befizetett darabonkénti 10 korona zsákbiztosítéki összeget legkésőbb augusztus hó 25-ig minden kereskedő és pék 20 koronára tartozik kiegészíteni. Azok, akik a biztosítékot ki nem egészítik, avagy a zsákokat teljes számban és használható állapotban mindig annak a malomnak, amelyből azokat átvették, vissza nem szolgáltatják, lisztkiutalásban nem részesülhetnek. A zsák használati díja az első hat hétre darabonként 2.50 korona, minden további négy hétre további 2.50 korona.

— **Egy hivatásos katonacsontító elfogatása.** Szabadkáról jelentik: A zombori tartalékkórházban Benedikt Vilmos dr. főorvos nagyszámu betegén észlelte, hogy az alsó lábszáron gyanus fekélyek támadnak, amelyek mindig kiújulnak és hónapokig nem gyógyulnak meg. A vizsgálat a katonákon, akik valamennyien sztapári származásúak voltak, öncsonkítást állapított meg, amely petroleum-befecskendezéstől származott. — Miután az öncsonkítókat elitelték, tegnap éredek fordulat állott be ebben az ügyben. — Sztapáron elfogták Mrgyanov Sándor katonaszökevényét, aki 1916. tavasza óta van szökésben és aki a kihallgatásánál bevallotta,

— hogy ő volt az, aki mintegy 300—400 esetben az alkalmasnak talált sztapáriákat mérges anyaggal beoltotta. — Ezen az uton sok pénzt keresett. A katonacsönköt a budapesti honvéddadosztálybíróhoz kísérték.

— **Hogy kell sertést hizlalni?** A különböző rendeletek akadályai és a nagy állathány mellett nagy gondot ad, hogyan tudja egy-egy háztartás a zsirszükségletét ellátni. Erre a legjobb mód, — annak, akinek erre pénze van — hogy a termelővel megegyezik, hogy részére sertést hizlaljon. Ez esetben a termelő a hizlálásra szükséges termést viszatarthatja minden további nélkül és nincs szükség vásárlási, meg egyéb mindenféle igazolványokra.

— **Száz korona egy szivarért.** A Budapest felé robogó gyorsvonat egyik elsőosztályú kocsjában történt a következő mulatságos eset: Szolnok felé közeledett a gyorsvonat, mikor a meggazdagodott lókereskedő így kiáltott föl, utitársához intézve szavait: — Száz koronát adnék egy trabukkoért!

A Pullmann-kocsi fülkéjének másik oldalán egy idősebb uriember ült, aki most hirtelen megszólalt: — Tessék a trabukko!

Szörnyű zavarba jött most az aki anynyira hangosan vágyakozott a trabukko után és amíg csak a szivariából tartott, izgatottan feszengett a helyén, hogy mi is lesz a száz koronával. Szolnokon, ahol a hadimilliómos leszáltni készült, nem tudta magát tovább türtőztetni és így szól ahhoz, aki szivarral kínálta meg: — Kérem, én hajlandó vagyok ötven koronát bármily célra adni a trabukkoért.

Az utitárs erre sietett megnyugtanni, hogy ő — nem kereskedik szivarokkal.

— **Gyilkosság kártyázás közben.** Szabadkáról jelentik: Antunovics Lukács gyalogos katoná szabadságra jött haza Radonovác pusztaára és tegnap több katona barátjával kártyázott. — Kártyázás közben összeveszték és az egyik katona, Malavcsik Kálmán, letépte a revolvért egy harmadik társuk oldaláról és szívenlőtte Antunovicsot, a ki nyomban meghalt. A csendőrök a gyilkos katonát szűlei lakásán elfogták és átadták a katonai hatóságoknak.

— **Meghíusult rablótámadás Ujfehértón.** Nyiregyházáról jelentik: Vakmerő rablási kísérlet történt az elmúlt éjszaka Ujfehértó községben. A piactéren áll Kupferstein Mór üzlete, amelyet a tulajdonos hadbavonulása óta a felesége vezet. — Éjjeltájban Kupfersteinné, aki az üzlet mellett levő lakásban alszik, különös zajra ébredt, mintha valaki az üzletben járna. Az asszony kinyitotta az udvar felől levő ajtót és kiszólt rajta: — Ki jár itt?

A sötétből egy ismeretlen hang visszaszólt: — Én vagyok, Szabó rendőr!

Mivel Kupfersteinné tudta, hogy ilyen nevű rendőr nincsen, azonnal sejtette, hogy betörők járnak az üzletében és nagy lármát csapott, majd lámpát gyújtott és bement az üzletbe. Itt a legnagyobb fölfordulást találta: az üzlet ajtaja tárva-nyitva, a szekrények fölfeszítve, a pénzszekrény pedig hiányzik a helyéről. Kupfersteinné ezután visszaszaladt az udvarra és közben folyton kiabált: — Rablók, rablók, segítség, rendőr!

A betörő, aki az utcán állott a sötétben, igyekezett elhallgattatni a kiabáló asszonyt és azt próbálta neki bemagyarázni, hogy a lóva nekiszaladt az ajtónak, azt betörte és ettől támadt a boltban a fölfordulás. Kupfersteinné azonban nem hallgatott a betörőre, hanem tovább kiabált és a zajra elő is került a házból egy cseléd és egy orosz fogoly. Közben egy rendőr is megérkezett, mire a betörők elmenekültek. — Az üzletből kivitt pénzszekrényt, amelyben több ezer korona volt, az országúton találták meg, ahol a betörők már épen föl akarták tenni egy szekérre, amelyet lovastól együtt Karnay Józseftől és Karnay Györgytől loptak. A csendőrség azonnal megindította a nyomozást és még az éjszaka folyamán sikerült elfogni egy csavargót, akire alapos a gyanu, hogy részes az éjszakai rablásban.

— **A Balatonon eltévedt gőzhajó.** Pécsről jelentik: Csütörtökön este 10 óra tájban hiába várták vissza a balatonfüredi kikötőbe a jó öreg „Kelen” gőzhajót, melynek Siófokról kellett volna aznap utolsó utjáról visszatérve, éjjeli álomra a balatonfüredi kikötőben kikötni. A hajó csak nem érkezett, pedig azon kellett volna megérkeznie a balatonon most kinevezett kormánybiztosnak, Szmracsányi György pozsonyi főispánnak is. Az történt, hogy a szokottnál is nagyobb zivatar tombolt a Balatonon, koromsötét volt az éjszaka és a hajó kormányosa eltévesztette a nem épen hosszú, mindössze 55 perces uton az irányt és azt hamarosan nem is tudta megtalálni, bár Siófok és Balatonfüred épen szemben fekszenek egymással. — Sőt Siófokról, halványan bár, még a lámpák is átvilágítanak a balatonfüredi partra. A hajó kormányosa jobbnak vélte, ha a zivatar elől biztos révbe megy, azaz megállt ott, ahol a hajó ekkor volt és ez Kenese primitív kikötője volt. A fürediek hiába várták aznap este hozzátartozóikat, mivel hajó nem is indult ell Siófokról, honnét ezen időben még befutott Balatonfüredre és mintha mi sem történt volna, ismét rendben volt minden.

— **Takarmány a rendőrségi és tüzoltósági lovak részére.** A közlekedési igazgatóság fölterjesztésére a földművelésügyi miniszter 320 métermázsa szálás takarmánynak a zár alól fölloldása mellett megengedte, hogy ez a mennyiség a rendőrség és tüzoltóság lovainak ellátására a zár alá vett terméskből megvételessék.

Legjobb

CSIKÓS

Minden szímben kapható.

Saját érdekében próbálja meg.



RUHAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

VISZKETEĞ

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

BORÓKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 8 korona, eszládi tégely 10 korona. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykövös, Debreczenben kapható: **Bárány Sándor**, **Batáry István**, **Dénes Artúr**, **Kubek S. örökösai**, **Mandel József**, **Mihalovics Jenő**, **Muraközy László**, **Petes László**, **Reichard Sándor**, dr. **Szébenyi Árpád**, **Szendrei Béla** gyógyszerésztárában, továbbá dr. **Rex Ferenc** és **Közponi drogeriában**.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—

„ finom volin papíron K 8.—

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Akinek
törött aranya, ezüstle, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-béház 3.

2 nagy cégláda
vászonn betéttel, jókarban olcsón eladó. Miklós-utca 22. jobbra lévő lakás.

Hesvált
iskolakönyvek olcsón kaphatók „Csokonai” könyv- és papirkereskedésben Szent Anna-utca 1. sz.

Eladó
a Sesta-kerthben lakással ellátott szőlő. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Házastert
keresünk kiállított fűtés és liftkezelésben is járatos Hegedűs és Sándor, Főposta mellett.

Jegy nélkül kapható

tennisz-, torna, fürdő-, kerti- és háziapák gyermek és felnőttek részére.

Schäffer Miksa
Budapest, I. Döbrentel-tér 4.

Külön telket
keresek november elsejére. Lehetőleg villamoshoz közel. Cim a kiadóhivatalban.

Gyógyszer-
űvegeket tiszta állapotban vásárol Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész. Arany egyszaru gyógyszer-tár a színház mellett.

Iskolai
összes könyvek, irókerek és minden a mi az iskolában szükséges feltehető olcsón kapható a „Csokonai” könyv- és papirkereskedésben. Szent Anna-utca 1.

1—2 diák
izraelita teljes ellátásra felvállaltatik. Cim a kiadóhivatalban.

Kifutó fiut

keresünk szeptember elsejére.

Cim a kiadóhivatalban.

Bérbé vevnök
2 szoba, konyha és melléképületekből álló lakást. Cim a kiadóban.

Kereskedelmi
iskolai tanuló teljes ellátásért elvállalja egy-két gyermek nevelését jó módú íz. családnál. Cim a kiadóhivatalban.

Tanuló
felvétetik könyvnyomdánkban.

Dívtos
levélpapír, mappa papír és boríték, a legszebb színekben és fehér méresekelt árak mellett kaphatók. Szent Anna-u. 1. Csokonai könyv és papirkereskedés.

Kisebb lakást
modern felszereléssel keresek. Cim a kiadóban.

Aranyat-ezüstöt,
brillántokat, bármely szülő zálogleveleket (zálogadulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Minden
cseléd, 3 tagú családhoz azonnali belépésre kerestetik. Bika béház 3. II. emelet 2. szám.

Eladó
Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképületekkel ellátott lakást, 10- és táheniatállót, sertés és aprómarha éllakat, göréti stb. Az egész telek drót heritással van körükerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.t.-nál, Kossuth-u. 17.

Iskolakönyvek
a debreceni összes iskolák részére „Csokonai” könyv- és papirkereskedésben Szent Anna-utca 1. kaphatók.

Gépesmegoláshoz
nagy, vasag lemezpapír eladó. Miklós utca 22. balra.

Urileány
20 000 korona hozományával zsidó gazdálkodó fiatal emberrel házasságot kötne. „Naiva” jelű levelek arcképpel a kiadóhivatalba kértenek.

Német kisasszony
egy leányka mellé felvétetik. — Jó bánásmód. Családtagnak tekintetik. Ajánlatok fizetési igényekkel „Német” jelű alatt a kiadóhivatalba küldendők.

Levelező-lapok
művészi kivitelben, helybéli, egyetemi, hortobágyi és más félek legolcsóbban a legnagyobb választékban Csokonai könyv és papir kereskedésben Szent Anna-u. 1.

Eladó ház
Piachoz közel sarokház eladó Van rajta 2 nagy lakás, 2 külső bejárati szoba, 2 bolti helység. Értekezhetni Miklós-utca 22. a háztulajdonossal.

Takarítónő
felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Szülő
3—4 szobás modern lakással megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó
kedvező fizetési feltételek mellett a Mester-utca végén gyermekmenhely és a Csapatkórház mellett 7400 négyzetméter területű kitanó minőségű alj, fekete jó termő föld, a vasuti sínek mellett, a Mester-utca végén a nagytemplomtól gyalog 8 perc távolságra. Ezen telep konyha kertészetre vagy lucernának nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.